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Subiectul I....................................................................................................................30 p.
Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul sau nici unul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă corespunzător cu litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns apreciat în mod corect se acordă un punct. 

Nu se admit modificări în tabel, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

1. La policondensarea fenolului cu formaldehida, 90% din cantitatea totală de formaldehidă formează "punţi" metilen, iar restul formează grupe hidroximetil. Ştiind ca la sfârşitul procesului în mediul de reacţie este o cantitate de 612 g apă, masa de formol de concentraţie 40% folosită a fost de:

a) 750 g       b) 600 g           c) 200 g

2. Prin reacţia de condensare dimoleculară a glioxalului cu butanona se obţin teoretic :

a) 2 compuşi crotonici (fără stereoizomeri) ; b) 5 compuşi crotonici (fără stereoizomeri);

c) 9 compuşi crotonici (cu stereoizomeri)

3. N,N,di-(β-hidroxietil)anilina :
a) conţine două grupe hidroxil şi o grupă amino primară;

b) se obţine din fenilamină şi eter ciclic;

c) are nesaturarea echivalentă egală cu 5.
4. Se obţin, folosind ester malonic monosodat şi derivaţi halogenaţi C4H9Cl, acizii cu formula moleculară C6H12O2. Sunt adevărate afirmaţiile:

a) se folosesc 5 derivaţi halogenaţi diferiţi (cu stereoizomeri);

b) se obţin 3 acizi care prezintă atom de carbon chiral;

c) numărul maxim de atomi de C primari într-un acid obţinut prin această transformare este 4.

5. În urma reacţiei dintre ciclopentadienă şi C2H2, urmată de oxidarea cu KMnO4/H+ a produsului rezultat se formează compusul X . Referitor la compusul X sunt adevărate afirmaţiile:

a) 1 mol de compus X reacţionează cu 4 L soluţie NaOH 1 M;

b) la decarboxilarea compusului X rezultă un compus Y ce reacţionează cu NaOH;

c) compusul rezultat la decarboxilare poate forma anhidridă;

6.  Prin hidroliza unei trigliceride rezultă un amestec de acid oleic şi stearic cu masa de 14,14 kg, cifra de iod a amestecului fiind 53,9. După hidrogenarea amestecului, cifra de iod devine 17,93. Sunt corecte afirmaţiile: 

a) volumul de hidrogen folosit (la 273°C şi 20 atm) este 44,77 dm3 .          
b) randamentul reacţiei de hidrogenare este  66,66 % .                         
c) raportul molar iniţial de acid oleic: acid stearic este 3:2.
7. Sunt incorecte afirmaţiile:

a) produsul obţinut prin condensarea aldolică dintre 2 moli de compus A(C4H8O), care nu poate fi componentă metilenică la condensarea crotonică, are 4 atomi de carbon primari.

b) aldolul formaldehidei cu butanalul se deshidratează şi rezultă un compus care are stereoizomeri.

c) p-dimetoxi-benzenul nu se poate obţine din reacţia p-crezolatului de sodiu cu iodură de metil.
8. Afirmaţiile valabile atât pentru alilamină, cât şi pentru 3-nitropropenă sunt:
a)în reacţia cu hidrogenul formează propilamina;

b)se oxidează cu K2Cr2O7 în mediu acid şi rezultă acid aminoacetic, respectiv acid nitroacetic,
c) au caracter bazic deoarece sunt compuşi cu azot.

9. dintre compuşii dicarbonilici care au formula moleculară C3H4O2, cel puţin unul:
a) reacţionează cu 2 moli de reactiv Tollens/mol de compus,

b) formează prin reducere şi deshidratare propanal;
c) reacţionează cu 2 moli de KMnO4/mol de compus.

10. Volumul de gaze degajat prin încălzirea la 110oC şi 1 atm, în mediu acid, a 27 g de acid oxalic este:

a)13,44 L;   b) 20,1 L,   c) 28,26 L.
Subiectul II....................................................................................................................30 p.
O cantitate de 870 mg dintr-un acid A (C6H6O6 ) este  neutralizată de 30 mL soluţie 0,5 M de NaOH. Prin hidrogenarea lui A se formează B (C6H8O6). Prin oxidarea lui A cu K2Cr2O7/H2SO4 se obţine dioxid de carbon, apă şi o substanţă C, care, prin reducere, deshidratare şi hidrogenare, conduce la acid succinic.

1. Determină formulele de structură ale substanţelor A, B şi C şi denumeşte aceşti compuşi.

2. Scrie ecuaţiile reacţiilor chimice prin care din substanţa C se obţine acid succinic.

3. Calculează volumul soluţiei de K2Cr2O7 0,6 M folosit pentru oxidarea  a 870 mg de compus A. 

4. Scrie ecuaţiile reacţiilor chimice prin care se poate obţine succinat de dietil, pornind de la etenă ca unică materie primă organică.

Subiectul III...................................................................................................................30 p.
        Alcoolul coniferilic P, izolat din pin, are formula moleculară C10H12O3 şi nu este solubil în apă sau în soluţie apoasă de  NaHCO3.  O soluţie de Br2 în CCl4 , se decolorează cu P şi se formează substanţa A (C10H12Br2O3). La ozonoliza  lui P şi după descompunerea ozonidei în condiţii reductive se obţine vanilina (4-hidroxi-3-metoxi-benzaldehida) şi compusul B (C2H4O2). Substanţa P cu clorura de benzoil în mediu bazic formează C (C24H20O5), care decolorează rapid soluţia apoasă de  KMnO4. P reacţionează, la rece, cu HBr formând D , iar cu HI în exces conduce la CH3I şi E (C9H9IO2 ). Iodura de metil reacţionează cu P formând F (C11H14O3) care nu este solubil în baze tari, dar decolorează soluţia de brom în
 CCl4 rezultând substanţa G (C11H14Br2O3). Identifică toate substanţele din transformările de mai sus, scrie formulele lor de structură, reprezintă izomerii optici pentru substanţele chirale.

Mase atomice: C – 12, H – 1, O – 16, K – 39, Na – 23, Cr – 52, I – 127.
Constanta generală a gazului ideal: 
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NOTĂ: Timp de lucru 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu.
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